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                                                           ПРИГОВОР
ИМЕНЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
город Санкт-Петербург                                                                  13 сентября 2016 года
              Мирненский гарнизонный военный суд в составе: председательствующего - судьи Таманова В.И., при секретаре судебного заседания - Грановской О.А.,
               с участием государственного обвинителя - помощника военного прокурора 83 военной прокуратуры гарнизона капитана юстиции Белины А.В., подсудимого - Кетова И.Е., защитника - адвоката Вилкиной Н.С., представившей удостоверение №и ордер адвокатской консультации «Межрегиональная» Санкт-Петербургской Объединенной коллегии адвокатов от 7 сентября 2016 года № Н 021608, а также с участием потерпевших З.З.З. , И.И.И. , Ж.Ж.Ж. и Е.Е.Е. ,
               рассмотрев в открытом судебном заседании в расположении Военно-космической академии имени А.Ф. Можайского уголовное дело в отношении военнослужащего этой же академии сержанта
Кетова И.Е., <...> ранее не судимого, <...>,
обвиняемого в совершении двух преступлений, предусмотренных частью 2              статьи 336 УК РФ,
УСТАНОВИЛ:
                 В период обучения в Военно-космической академии имени                        А.Ф. Можайского (далее по тексту - военная академия), дислоцированной в                 городе Санкт-Петербурге, в должности заместителя командира взвода,                   сержант Кетов И.Е. совершил оскорбление подчиненных ему курсантов при следующих обстоятельствах.
     В один из дней июня 2015 года в дневное время в помещении                       учебной кафедры военной академии Кетов И.Е., выражая недовольство                         поведением Ж.Ж.Ж. на занятиях, действуя умышленно с целью                       унизить данного курсанта, в присутствии других курсантов учебной группы, высказал в адрес Ж.Ж.Ж. нецензурные, оскорбительные выражения, содержащие резко отрицательную обобщенную оценку его личности.
Продолжая реализовывать свой преступный умысел на унижение чести и достоинства подчиненных, ненадлежаще исполняющих свои служебные обязанности, в один из дней в конце октября 2015 года в дневное время в помещении учебной аудитории военной академии, Кетов И.Е., выражая недовольство качеством написания конспектов курсантом З.З.З. , действуя умышленно с целью унизить данного курсанта, в присутствии других курсантов учебной группы, высказал в адрес З.З.З. нецензурные, оскорбительные выражения, содержащие резко отрицательную обобщенную оценку личности данного военнослужащего.
     Действуя с той же целью, в один из дней в конце ноября 2015 года в дневное время вблизи учебного корпуса военной академии, Кетов И.Е., будучи недовольным опозданием курсанта И.И.И. в строй, действуя                умышленно с целью унизить данного курсанта, в присутствии других курсантов учебной группы, высказал в адрес И.И.И.нецензурные, оскорбительные выражения, содержащие резко отрицательную обобщенную оценку его личности.
     Указанными действиями Кетов И.Е. унизил честь и достоинство Ж.Ж.Ж. , И.И.И. и З.З.З.
      Кроме того, в один из дней в конце ноября 2015 года около 21 часа в помещении общежития военной академии, Кетов И.Е., проводя занятия с личным составом учебной группы по вопросам ношения военной формы одежды и обнаружив у командира отделения - младшего сержанта Е.Е.Е. под нательным бельем военного образца другое, запрещенное к ношению, нижнее белье, выражая недовольство по этому поводу, действуя с целью унизить данного военнослужащего, дал указание Е.Е.Е. переодеться, раздевшись догола, перед строем курсантов, что тот вынужден был сделать.
       Действуя с той же целью, в один из дней в начале декабря 2015 года, при проведении утреннего осмотра личного состава группы в учебном корпусе военной академии, Кетов И.Е., обнаружив недостатки у курсантов отделения, которым руководил Е.Е.Е. , желая унизить данного младшего командира,                                    в присутствии других курсантов учебной группы, высказал в адрес Е.Е.Е. нецензурные, оскорбительные выражения, содержащие резко отрицательную обобщенную оценку его личности.
      Также в другой день в начале декабря 2015 года, при проведении утреннего осмотра личного состава группы в учебном корпусе военной академии, Кетов И.Е., обнаружив загрязнение форменной одежды Е.Е.Е. , действуя с целью унизить данного военнослужащего, высказал в адрес Е.Е.Е. нецензурные, оскорбительные выражения, содержащие резко отрицательную обобщенную оценку его личности.
      Названными действиями Кетов И.Е. унизил честь и достоинство Е.Е.Е.            
                  Органами предварительного следствия указанные действия Кетова И.Е. в отношении З.З.З. , И.И.И. и Ж.Ж.Ж. , и действия Кетова И.Е. в отношении Е.Е.Е. , квалифицированы, как два отдельных преступления, предусмотренные частью 2 статьи 336 УК РФ.
       В судебном заседании подсудимый Кетов И.Е. вину свою в предъявленном ему обвинении признал в полном объеме, в содеянном раскаялся и показал следующее. В один из дней июня 2015 года на учебных занятиях он высказал в отношении Ж.Ж.Ж. нецензурные, оскорбительные выражения, поскольку тот не оказывал помощь сослуживцам в ходе данного занятия.                            В октябре 2015 года он, Кетов И.Е., выявив факт ненадлежащего оформления З.З.З. конспектов по учебным дисциплинам, также высказал в адрес того нецензурные, оскорбительные выражения. В один из дней в конце ноября 2015 года на территории военной академии он также высказал в адрес своего подчиненного - И.И.И. нецензурные, оскорбительные выражения в связи с тем, что данный курсант допустил опоздание в строй.
Кроме того, проводя в ноябре 2015 года в вечернее время в общежитии военной академии занятия с курсантами по вопросам ношения военной формы одежды, он, Кетов И.Е., обнаружил у командира отделения - Е.Е.Е. под военным нательным бельем запрещенное к ношению нижнее белье, в связи с чем дал ему указание переодеться в том же месте, в присутствии курсантов.                             В разные дни в начале декабря 2015 года на утренних осмотрах он высказывал в адрес Е.Е.Е. нецензурные, оскорбительные выражения в связи с тем, что тот ненадлежаще следил за чистотой своей форменной одежды, а также                        за то, что у подчиненных Е.Е.Е. курсантов выявлены были недостатки           по службе.
В судебном заседании подсудимый показал, что не имел права высказывать в отношении подчиненных нецензурные, оскорбительные                 выражения, осознавал, что этими своими действиями унижал честь и достоинство подчиненных, однако действовал при этом из ложно понятых интересов                  службы, желая тем самым побудитьЗ.З.З. , И.И.И. ,                      Ж.Ж.Ж. и Е.Е.Е. лучше относиться к исполнению своих      служебных обязанностей. После совершения данных противоправных действий               он неоднократно приносил извинения потерпевшим, предпринял все меры к заглаживанию причиненного им вреда.
               Виновность Кетова И.Е. в содеянном подтверждается следующими доказательствами.
    Потерпевший Ж.Ж.Ж. показал, что в один из дней в конце июня 2015 года в помещении учебной кафедры военной академии Кетов И.Е., являвшийся в тот период заместителем командира взвода - командиром их учебной группы, в присутствии других курсантов высказал в его адрес нецензурные, оскорбительные выражения, за то, что он,Ж.Ж.Ж. , не оказал помощь сослуживцу при решении задач в ходе занятий. Также Ж.Ж.Ж. показал, что Кетов И.Е. в октябре 2015 года в учебной аудитории высказал в адресЗ.З.З. нецензурные, оскорбительные выражения, за то, что тот плохо изготовил конспект к занятиям, а в ноябре 2015 года в ходе построения личного состава группы высказал в отношении И.И.И. нецензурные, оскорбительные выражения, за то, что тот опоздал в строй.
    Кроме того, Ж.Ж.Ж. показал, что в один из дней ноября 2015 года в общежитии академии, при проведении занятий по правилам ношения военной формы одежды, Кетов И.Е. заставил Е.Е.Е. переодеваться перед строем курсантов, раздевшись догола, за то, что тот носил под нательным бельем военного образца другое, запрещенное к ношению, нижнее белье. В декабре                     2015 года Кетов И.Е. дважды на утренних осмотрах высказывал в отношении Е.Е.Е. нецензурные, оскорбительные выражения, за то, что тот не следит за чистотой своей формы и за упущения по службе его, Е.Е.Е. , подчиненных.
    Потерпевший З.З.З. показал, что в один из дней октября                     2015 года на занятиях в учебной аудитории Кетов И.Е. выразил недовольство                   тем, что он, З.З.З. , не качественно изготовил конспекты, и в связи с этим высказал в его адрес нецензурные, оскорбительные выражения.                      Также З.З.З. дал показания об обстоятельствах высказывания                      Кетовым И.Е. нецензурных, оскорбительных выражений в адрес Ж.Ж.Ж. , И.И.И. и Е.Е.Е. , об обстоятельствах переодевания                          Е.Е.Е. перед строем курсантов, аналогичные по своему содержанию показаниям потерпевшего Ж.Ж.Ж.
    Потерпевший И.И.И. показал, что в один из дней в конце ноября 2015 года в дневное время на территории военной академии Кетов И.Е., будучи недовольным его опозданием в строй, высказал в его, И.И.И. , адрес нецензурные, оскорбительные выражения. Кроме того, И.И.И. дал показания об обстоятельствах высказывания оскорбительных, нецензурных выражений со стороны Кетова И.Е. в адрес подчиненных ему курсантов - Ж.Ж.Ж. , З.З.З. и Е.Е.Е. , об обстоятельствах переодевания Е.Е.Е. перед строем курсантов, аналогичные по содержанию показаниям потерпевших Ж.Ж.Ж. и З.З.З.
     Потерпевший Е.Е.Е. показал, что в один из дней в конце ноября 2015 года примерно в 21 час в общежитии военной академии Кетов И.Е.,                            при проведении занятий по правилам ношения военной формы, обнаружил у него, Е.Е.Е. , под нательным бельем военного образца другое, запрещенное к ношению, нижнее белье, не разрешил ему выйти в другое помещение для переодевания, заставил переодеваться перед строем курсантов, раздеваясь при этом догола, чем унизил его честь и достоинство. Также Е.Е.Е. показал, что в начале декабря 2015 года Кетов И.Е. дважды на утренних осмотрах высказывал в его адрес нецензурные, оскорбительные выражения за то, что у него, Е.Е.Е. , была загрязнена форма, а также за упущения по службе со стороны его подчиненных. Кроме того, Е.Е.Е. дал показания об обстоятельствах высказывания оскорбительных, нецензурных выражений со стороны Кетова И.Е. в адрес подчиненных ему курсантов - З.З.З. и И.И.И. , аналогичные по своему содержанию показаниям указанных потерпевших.
     В судебном заседании потерпевшие Ж.Ж.Ж. , З.З.З. , И.И.И. и Е.Е.Е. , каждый в отдельности, также показали, что, высказывая в их адрес нецензурные, оскорбительные выражения, Кетов И.Е. унизил их честь и достоинство. После совершения этих действий Кетов И.Е. принес им свои извинения.
Свидетель К.К.К. показал, чтобыл очевидцем того, как виюне 2015 года на кафедре военной академии Кетов И.Е. на занятиях высказал в адрес Ж.Ж.Ж. нецензурные, оскорбительные фразы за то, что Ж.Ж.Ж. не оказал помощь сослуживцу на занятиях. В октябре того же года на занятиях в учебной аудитории Кетов И.Е. таким же образом оскорбил З.З.З. за неправильное изготовление конспектов. Примерно в ноябре 2015 года около учебного корпуса в академии Кетов И.Е. высказал оскорбительные, нецензурные выражения в адрес И.И.И. за то, что тот опоздал в строй. Кроме того, К.К.К. показал, что в ноябре 2015 года в вечернее время в общежитии военной академии видел, как во время занятий по изучению правил ношения военной формы Кетов И.Е., обнаружив у Е.Е.Е. под нательным бельем военного образца нижнее белье неуставного образца, заставил Е.Е.Е.переодеваться, раздевшись догола, перед строем курсантов. Также Кетов И.Е. в декабре 2015 года на утренних осмотрах дважды высказывал в отношении Е.Е.Е.оскорбительные, нецензурные выражения за неопрятную форму, и за то, что его, Е.Е.Е. , подчиненные имеют недостатки по службе.
    Свидетели Г.Г.Г. и Б.Б.Б. дали в судебном заседании показания об обстоятельствах высказывания Кетовым И.Е. оскорбительных, нецензурных выражений в адресЖ.Ж.Ж. , И.И.И. ,                  З.З.З. и Е.Е.Е. , а также об обстоятельствах принуждения Е.Е.Е. переодеваться перед строем, аналогичные по своему содержанию показаниям потерпевших Ж.Ж.Ж. , И.И.И. , З.З.З. и Е.Е.Е. , показаниям свидетеля К.К.К.
Свидетель В.В.В. показал, что видел, как примерно в октябре 2015 года на занятиях Кетов И.Е. оскорбил З.З.З. нецензурными фразами за некачественное составление конспектов. В ноябре 2015 года на построении личного состава группы Кетов И.Е. высказал оскорбительные, нецензурные выражения в адрес И.И.И. за опоздание того в строй,                               а в начале декабря 2015 года на одном из утренних осмотров Кетов И.Е. таким               же образом оскорбил Е.Е.Е. за то, что его подчиненные имели недостатки по службе. Кроме того, В.В.В. показал, что в ноябре 2015 года в общежитии академии, при проведении занятий по изучению правил ношения военной формы, Кетов И.Е., обнаружив у Е.Е.Е. под нательным бельем неуставные трусы, заставил того переодеваться, раздевшись догола, перед              строем курсантов.
     Свидетель А.А.А. показал, что был очевидцем того, как примерно в ноябре 2015 года около учебного корпуса в академии Кетов И.Е. оскорбил нецензурными выражениями И.И.И. за то, что тот опоздал в строй.                   В ноябре 2015 года в общежитии военной академии он также видел, как во время занятий по изучению правил ношения военной формы Кетов И.Е., обнаружив у Е.Е.Е. под нательным бельем военного образца другое, запрещенное к ношению, нижнее белье, заставил Е.Е.Е. переодеваться, раздевшись                 догола, перед подчиненными. Кроме того, А.А.А. показал, что в декабре                     2015 года на одном из утренних осмотров он слышал, как Кетов И.Е. высказывал в отношении Е.Е.Е. оскорбительные, нецензурные выражения за то,                        что его подчиненные имеют недостатки по службе.
     Из заключений судебных лингвистических экспертиз от 25 мая, 26 мая, 27 мая и 31 мая 2016 года, а также от 14 июля 2016 года следует, что высказанные Кетовым И.Е. в период с июня 2015 года по декабрь 2015 года фразы                                   в адрес Ж.Ж.Ж. , З.З.З. , И.И.И. и Е.Е.Е. являются оскорбительными и нецензурными выражениями, противоречат общепризнанным правилам речевого поведения людей в обществе, дают резко отрицательную обобщенную оценку их личности. Данные выражения унизили честь и достоинство каждого из потерпевших.     
     Согласно выписке из приказа начальника военной академии от 3 августа 2013 года №, Кетов И.Е., Ж.Ж.Ж. , З.З.З. , И.И.И.                  и Е.Е.Е. зачислены в списки курсантов военной академии.
     Согласно выписке из приказа начальника военной академии                        от 24 декабря 2014 года №, Кетов И.Е. назначен на должность заместителя командира взвода с присвоением воинского звания «младший сержант»,                                а Е.Е.Е. назначен на воинскую должность командира отделения также                   с присвоением воинского звания «младший сержант».
     Из выписки из приказа начальника академии от 24 июня 2015 года                   № видно, что Кетову И.Е. досрочно присвоено воинское звание «сержант».
     Как следует из заключения военно-врачебной комиссии от 15 апреля 2016 года №/ц, Кетов И.Е. годен к военной службе без ограничений.
     Оценивая изложенные доказательства в совокупности, суд находит их достоверными, а виновность подсудимого в содеянном признает доказанной.
     Действия Кетова И.Е., выразившиеся в высказывании в адрес подчиненных ему Ж.Ж.Ж. , З.З.З. и И.И.И. в период                с июня 2015 года по ноябрь 2015 года нецензурных, оскорбительных выражений, военный суд расценивает, как оскорбление начальником подчиненных во время исполнения обязанностей военной службы и в связи с исполнением таких обязанностей, и квалифицирует эти действия подсудимого в отношении                   Ж.Ж.Ж. , З.З.З. и И.И.И. , как единое преступление, предусмотренное частью 2 статьи 336 УК РФ.
     Действия Кетова И.Е., связанные с переодеванием Е.Е.Е. в ноябре 2015 года перед строем подчиненных, а также выразившиеся в высказывании в адрес этого военнослужащего в разные дни в декабре 2015 года нецензурных, оскорбительных выражений, военный суд расценивает, как оскорбление начальником подчиненного во время исполнения обязанностей военной службы и в связи с исполнением таких обязанностей, и квалифицирует эти действия подсудимого в отношении Е.Е.Е. , как единое преступление, предусмотренное частью 2 статьи 336 УК РФ.
    Давая вышеназванную юридическую квалификацию, суд исходит из того, что подсудимый в период совершения преступных действий являлся для потерпевшихЖ.Ж.Ж. , З.З.З. и И.И.И. начальником по воинскому званию и воинской должности, а для Е.Е.Е. - начальником по воинской должности, совершил указанные деяния при исполнении им и потерпевшими служебных обязанностей на территории и в помещениях                  военной академии, поводом к совершению преступлений явилось ненадлежащее, по мнению Кетова И.Е., отношение потерпевших к исполнению служебных обязанностей.
               При назначении подсудимому наказания суд учитывает в качестве смягчающего наказание обстоятельства - заглаживание вреда, причиненного потерпевшим. Также суд учитывает то, что Кетов И.Е. к уголовной ответственности привлекается впервые, в содеянном чистосердечно раскаялся,                                   до поступления на военную службу занимался общественно - полезной деятельностью, воспитывался без родителей, по военной службе характеризуется только положительно. Кроме того военный суд учитывает тяжелое семейное положение Кетова И.Е., ходатайства потерпевших Е.Е.Е. ,                           З.З.З. и И.И.И. , командования военной академии о снисхождении к подсудимому.
    Указанные обстоятельства по делу, в том числе, связанные с личностью подсудимого, фактическими обстоятельствами совершения преступлений,                             поведением Кетова И.Е. после совершения преступных действий, в их совокупности суд признает исключительными, и полагает возможным применить к Кетову И.Е. статью 64 УК РФ, то есть назначить подсудимому за каждое из совершенных преступлений более мягкий вид наказания, чем предусмотрен частью 2 статьи 336 УК РФ, а именно наказание, предусмотренное статьей 46                УК РФ, в виде штрафа.
    При определении размера штрафа, военный суд учитывает имущественное положение подсудимого.
     Разрешая вопрос о судьбе вещественного доказательства, суд,                                  в соответствие с частью 3 статьи 81 УПК РФ, полагает необходимым вещественное доказательство, указанное на листах дела 140 и 141 в томе 4,                по вступлении приговора в законную силу хранить при уголовном деле.
На стадии предварительного расследования настоящего уголовного дела и в ходе судебного разбирательства для оказания юридической помощи                    Кетову И.Е. был назначен защитник - адвокат Вилкина Н.С., которой подлежит к выплате вознаграждение в общей сумме 13720 рублей. Указанная сумма отнесена к процессуальным издержкам по делу.
    Разрешая вопрос о данных процессуальных издержках, учитывая     тяжелое имущественное положение подсудимого, а также то, что Кетов И.Е.                        от услуг адвоката Вилкиной Н.С. отказался, данный отказ судом принят                                не был, названный адвокат участвовал в производстве по уголовному делу                         по назначению, военный суд полагает необходимым, в соответствие с частями 4               и 6 статьи 132 УПК РФ, возместить эти процессуальные издержки в общей                   сумме 13720 рублей за счет средств федерального бюджета.
    Руководствуясь статьями 307, 308 и 309 УПК РФ, военный суд
                                                ПРИГОВОРИЛ:
     Кетова И.Е. признать виновным в совершении в период                с июня 2015 года по ноябрь 2015 года в отношении Ж.Ж.Ж. ,                       З.З.З. и И.И.И.преступления, предусмотренного частью 2 статьи 336 УК РФ, на основании которой, с применением статьи 64 УК РФ, назначить ему за данное преступление наказание в виде штрафа в размере                           40000 (Сорок тысяч) рублей.
      Кетова Ивана Евгеньевича также признать виновным в совершении в ноябре и декабре 2015 года в отношении Е.Е.Е. преступления, предусмотренного частью 2 статьи 336 УК РФ, на основании которой,                              с применением статьи 64 УК РФ, назначить ему за данное преступление       наказание в виде штрафа в размере 20000 (Двадцать тысяч) рублей.
      На основании части 2 статьи 69 УК РФ, путем частичного сложения назначенных подсудимому наказаний, назначить Кетову И.Е. окончательное наказание в виде штрафа в размере 50000 (Пятьдесят тысяч) рублей.
      Меру пресечения в отношении Кетова И.Е. - наблюдение командования воинской части - до вступления приговора в законную силу оставить                              без изменения.
      Процессуальные издержки, связанные с выплатой вознаграждения защитнику - адвокату Вилкиной Н.С. за оказание Кетову И.Е. юридической помощи в ходе предварительного расследования и судебного разбирательства данного уголовного дела, в общей сумме 13720 (Тринадцать тысяч семьсот двадцать) рублей возместить за счет средств федерального бюджета.
     Вещественное доказательство, указанное на листах дела 140 и 141                    в томе 4, по вступлении приговора в законную силу хранить при уголовном деле.
     Приговор может быть обжалован в апелляционном порядке                                     в 3 окружной военный суд через Мирненский гарнизонный военный суд в                         течение 10 суток со дня его постановления, в соответствии с требованиями                     главы 45.1 УПК РФ. В случае принесения апелляционной жалобы, представления осужденный Кетов И.Е. вправе ходатайствовать о своем участии в рассмотрении уголовного дела судом апелляционной инстанции, а также поручать осуществление своей защиты избранному им защитнику или ходатайствовать перед судом о назначении защитника.
Председательствующий по делу                                                  В.И. Таманов                     
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