 Командующему войсками ЗВО

Санкт-Петербург, Дворцовая пл., 10

Военному комиссару Санкт-Петербурга

190121, Санкт-Петербург, Английский пр., 8/10

или

Военному комиссару Ленинградской области,

Санкт-Петербург, наб.р. Фонтанки, 90

В Военную прокуратуру Санкт-Петербургского гарнизона

Санкт-Петербург, ул. Шпалерная, 19

 Уполномоченному по правам человека в Санкт-Петербурге

191002, СПб, Щербаков пер., д. 1-3

или

Уполномоченному по правам человека Ленинградской области

197342, г. СПб, Торжковская ул., д. 4
РОПО «Солдатские матери Санкт-Петербурга»

191002, Санкт-Петербург, ул. Разъезжая, 9

От ФИО родителей несовершеннолетнего

АДРЕС ДЛЯ ОТВЕТА

Ж А Л О Б А 

На незаконные требования военного комиссара района ФИО о заполнении анкеты

Я, ФИО, мать (отец) несовершеннолетнего гражданина (ФИО, год рождения), подлежащего первоначальной постановке на воинский учет с 1 января по 31 марта (укажите год, в котором вашему сыну исполнится 17 лет).

 
(Указать дату) мой сын принес из школы анкету для заполнения и предоставления в комиссию по постановке на воинский учет. 

Поскольку данная анкета содержит вопросы, составляющие личную и семейную тайны, предоставлять данную информацию (ФИО, адрес проживания родственников, места их работы, заработки, обеспечение жильем и пр.) я не обязана в силу прямого действия статей 23, 24 Конституции РФ, а также  п.1 ст.9 ФЗ № 152 «О персональных данных».

Данную анкету я заполнила частично, и при прохождении моим сыном мероприятий, по первоначальной постановке на воинский учет, предъявила ее военному комиссару района ФИО – председателю комиссии по постановке на воинский учет.
Ознакомившись с анкетой, военный комиссар заявил, что я обязана представить информацию в полном объеме, в противном случае моему сыну не выдадут удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу (приписное свидетельство). 

Данное требование является неправомерным, поскольку в соответствии с п. 17 Приложения № 1 к Приказу Министра обороны № 400 от 2.10.2007 года, гражданину, первоначально поставленному на воинский учет, в день прохождения комиссии, под личную подпись выдается удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу, в котором проставляется оттиск штампа военного комиссариата о постановке на воинский учет.

Полагаю, что военный комиссар ФИО предъявляет незаконные требования, поскольку ограничение права гражданина (в том числе права на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну) возможно только на основании федерального закона. 

Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» не предполагает предоставления информации о родственниках допризывника.

На основании вышеизложенного ПРОШУ Вас:

КОМАНДУЮЩЕМУ ВОЙСКАМИ ЗВО

1. разъяснить, каким нормативным правовым актом Министра обороны утверждена форма указанной анкеты;

2. провести проверку о соответствии военного комиссара ФИО занимаемой должности;

ВОЕНННОЙ ПРОКУРАТУРЕ:

3. провести проверку и внести в адрес военного комиссара района ФИО представление об устранении нарушений закона;

4. Ответить мне письменно в соответствии с п. 1 ст. 9 и п. 1 ст. 12 ФЗ № 59 от 02.05.2006 «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» и Административным регламентом, утвержденным Приказом Министра обороны от 29.06.2012 № 1600.
ДАТА                                                                                           ФИО и ПОДПИСЬ

