В районный суд (укажите район и город) 

АДРЕС СУДА

Административный истец:
ФИО, адрес регистрации, дата и место рождения,

 телефон, электронная почта
Представитель истца по доверенности:
Указать ФИО, адрес, сведения о высшем юридическом образовании, 
номер телефона, электронная почта
Административные ответчики:

Комиссия по постановке граждан 

на первоначальный воинский учет

военного комиссариата по Вашему району 

Адрес местонахождения, 

номера телефонов, факсов, 
электронная почта (если известно) 

Военный комиссар района
ФИО, место жительства, 

дата и место рождения (если известны), 

номера телефонов, факсов, электронная почта (если известно) 

Врач-специалист, член комиссии 

по постановке на воинский учет
ФИО, место жительства, 
дата и место рождения (если известны), 
номера телефонов, фактов, электронная почта (если известно) 

З А Я В Л Е Н И Е

в порядке ст. 22 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации (далее – КАС РФ) об обжаловании решения комиссии по постановке на воинский учет 

Я, ФИО гражданина, обращаюсь в суд и прошу признать незаконным и отменить решение комиссии по первоначальной постановке на воинский учет (далее – Комиссия) о признании меня годным к военной службе - категория «А» (или «Б» - годным к военной службе с незначительными ограничениями, «Г» - временно не годным к военной службе). 

Полагаю также, что военный комиссар района (далее – Военный комиссар) допустил незаконное бездействие, выразившееся в не организации надлежащим образом постановки на первоначальный воинский учет.

Полагаю, что врач-специалист ФИО (далее – Врач) допустил незаконное действие, выразившееся в установлении мне диагноза на призывном пункте.

В соответствии со ст. 220 КАС РФ указываю, что решением Комиссии, бездействием Военного комиссара и действием Врача, нарушено право на объективную информацию о медицинских противопоказаниях для несения военной службы.
Указанные решение, действие и бездействие не были обжалованы мной в вышестоящий орган.
О Б С Т О Я Т Е Л Ь С Т В А   Д Е Л А

Я, ФИО, имею заболевание (УКАЖИТЕ ДИАГНОЗ). Состою на диспансерном учёте с (УКАЖИТЕ, КАКОГО ВОЗРАСТА) лет в поликлинике № (УКАЖИТЕ НОМЕР ПОЛИКЛИНИКИ). Наличие у меня вышеназванного заболевания подтверждено в: ПЕРЕЧИСЛИТЕ МЕДИЦИНСКИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ, ГДЕ ВЫ РАНЕЕ ОБСЛЕДОВАЛИСЬ, ЛЕЧИЛИСЬ И НАБЛЮДАЛИСЬ. Копии медицинских документов прилагаются.

УКАЗАТЬ ДАТУ, я со своими доверенными лицами явился по повестке (установленного/неустановленного образца) на призывной пункт по адресу (УКАЖИТЕ АДРЕС) для прохождения комиссии по постановке на воинский учет.

При проведении медицинского освидетельствования (УКАЖИТЕ ДАТУ) в период проведения постановки на первоначальный воинский учет на призывном пункте (УКАЖИТЕ, КАКОГО РАЙОНА) были нарушены мои права и свободы.

Врач отказался (лась) рассматривать подлинники  представленных медицинских документов с результатами обследования и грубо нарушила порядок освидетельствования допризывника в целом. (Акт о правонарушении и жалоба прилагаются, также имеется диктофонная запись освидетельствования меня врачом-специалистом ФИО).  

Врач изменил (а) формулировку диагноза, установленного в лечебно-диагностических учреждениях при помощи клинико-инструментальных исследований и высокоточной аппаратуры, и установил новый диагноз при проведении медицинского освидетельствования в призывном пункте (УКАЖИТЕ ДАТУ И ФОРМУЛИРОВКУ ДИАГНОЗА) (опись документов, содержащихся в моём личном деле, прилагается).

Таким образом, отказ рассматривать представленные медицинские документы, установление нового диагноза в помещении призывного пункта Врачом нарушает мое право на получение полной информации о медицинских противопоказаниях для прохождения военной службы. Также нарушено мое право на охрану здоровья и медицинскую помощь, так как,  согласно п. 3 ст. 41 Конституции РФ сокрытие должностными лицами фактов и обстоятельств, создающих угрозу для жизни и здоровья людей, влечет за собой ответственность.

УКАЖИТЕ ДАТУ мои доверенные лица (УКАЖИТЕ ФИО) ознакомились с личным делом призывника. Согласно описи документов, содержащихся в моём личном деле от (УКАЖИТЕ ДАТУ), личное дело ведётся ненадлежащим образом. 

НАПРИМЕР

- личное дело не прошито

- страницы не пронумерованы

Личное дело представляло собой разрозненную стопку листов формата А 4, наполовину заполненных карандашом, наполовину пустых, хотя данные для заполнения, как учётной карты призывника, так и результатов медицинского освидетельствования (антропометрических данных, данных медицинских исследований) нами своевременно предоставлялись. В таблице III «Результаты по профессиональному психологическому отбору» также всё было пусто, несмотря на то, что я своевременно предоставлял и анкеты, и характеристики с места учёбы, а также дополнительно, по своей инициативе, предоставил данные с результатами обследования клинического психолога на предмет диагностики профессиональных предпочтений.

На обложке личного дела:

· номер по учётно-алфавитной книге на первой странице личного дела призывника не проставлен. Код категории учёта записан как «2010/11» карандашом;

· не написано, в каком году я подлежу призыву на военную службу.

· на обложке не проставлено, когда дело заведено;

· нет никакого указания о разделе в картотеке, где хранится моё личное дело;

· нет указаний о наличии или отсутствии военно-учётной специальности, категории годности и показателя предназначения.

В Учетной карте призывника на 2 странице, раздел 2Б «Заключения врачей-специалистов»:

· при первоначальной постановке на воинский учёт категория годности вынесена только хирургом, окулистом, отоларингологом, дерматологом и стоматологом;
· в графе «терапевт» шариковой ручкой сделана запись «Обслед. после психиатра»;
· в графе «психиатр» шариковой ручкой сделана запись «обслед-е в ПНД 21».
· Таблица «Итоговое заключение врача, руководящего работой по медицинскому освидетельствованию» пуста.
· Заключение невропатолога отсутствует.
В Учетной карте призывника на странице 3, раздел 4:

· Под таблицей «Решение комиссии по постановке граждан на воинский учет» нет ни воинского звания, ни подписи, ни ФИО председателя комиссии по постановке граждан на воинский учёт. Также отсутствует подпись, ФИО секретаря комиссии по постановке граждан на воинский учёт.
В листе медицинского освидетельствования врача-терапевта ФИО:

· указано «жалобы на приступы удушья»:
· далее стоит указание о стационарном лечении в ДГКБ №12;
· в графе «диагноз» указано «хронический обструктивный бронхит»;
· в графе «Заключение о категории годности» указана статья 53 Расписания болезней;
· также записана фраза о том, что гражданин нуждается в дообследовании и лечении в КДЦ №1;
· печать врача отсутствует;
· указано, что обследование проведено 14.02.2011, но при этом, ни направления на обследование, ни направления на лечение, ни в КДЦ №1, ни в какое-либо другое учреждение терапевтом нам не выдавалось. 

При ознакомлении с личным делом сотрудники военкомата всячески чинили препятствия мне и моим доверенным лицам, способствовали незаконному сокрытию информации, касающейся состояния моего здоровья, затягиванию мероприятий по призыву, выйдя за рамки своих должностных полномочий.

Я заранее, до проведения комиссии по постановке на воинский учет, сообщил письменно (копия заявления прилагается) об имеющихся у меня заболеваниях. Однако полагаю, что Военный комиссар не организовал надлежащим образом проведение первоначальной постановки на воинский учет, что выразилось в следующем:

· не было проведено изучение предоставленных медицинских документов;

· в день прохождения комиссии по постановке на воинский учет мне не было выдано удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу;

· надлежащим образом не проведено изучение призывника: не заверены и не приобщены к делу копии медицинских документов, предоставленные мной;

· беседа ни со мной, ни с моими родителями не проводилась, лист изучения заполнен не был;

· запросы в медицинские учреждения не осуществлялись (или были осуществлены выборочно)

· председатель комиссии по постановке на воинский учет (Военный комиссар) по результатам медицинского освидетельствования не объявил мне решения комиссии;

· удостоверения гражданина, подлежащего призыву на военную службу, мне было выдано не в день прохождения комиссии. 

В связи с указанными нарушениями Врача и Военного комиссара полагаю, что решение Комиссии (УКАЖИТЕ, КАКОЕ ИМЕННО РЕШЕНИЕ) является незаконным и подлежит отмене.

Ю Р И Д И Ч Е С К А Я   П О З И Ц И Я

Первоначальная постановка на воинский учет граждан мужского пола проводится в период с 1 января по 31 марта, в год достижения ими возраста 17 лет, комиссиями по постановке граждан на воинский учет, которые создаются в муниципальных районах, городских округах и на внутригородских территориях городов федерального значения (Москва и Санкт-Петербург). Состав комиссии утверждается решением высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (губернатора) по представлению военного комиссара. 

Комиссия по постановке граждан на воинский учет имеет следующий состав:

· должностное лицо военного комиссариата - председатель комиссии;

· представитель местной администрации;

· специалист по профессиональному психологическому отбору;

· секретарь комиссии;

· врачи-специалисты.

Комиссия по постановке граждан на воинский учет обязана организовать медицинское освидетельствование граждан, определить их годность к военной службе по состоянию здоровья, провести мероприятия по профессиональному психологическому отбору граждан для определения их пригодности к подготовке по военно-учетным специальностям и принять решение о постановке гражданина на воинский учет. Либо внести на рассмотрение призывной комиссии вопрос о зачислении в запас гражданина, признанного ограниченно годным к военной службе, или вопрос об освобождении от исполнения воинской обязанности гражданина, признанного не годным к военной службе. 

Председатель комиссии по постановке граждан на воинский учет или по его поручению секретарь комиссии, обязаны объявить гражданам решение комиссии и разъяснить их обязанности по воинскому учету
.

Медицинское освидетельствование граждан при первоначальной постановке на воинский учет и призыве на военную службу проводят врачи-специалисты: хирург, терапевт, невропатолог, психиатр, окулист, оториноларинголог, стоматолог, а в случае необходимости - врачи других специальностей. 

Врачи-специалисты по результатам медицинского освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет и призыве на военную службу дают заключение о годности к военной службе по следующим категориям:

А - годен к военной службе;

Б - годен к военной службе с незначительными ограничениями;

В - ограниченно годен к военной службе;

Г - временно не годен к военной службе;

Д - не годен к военной службе
.

Врач-специалист - член комиссии, изучив анамнез допризывника, результаты клинико-инструментального исследования и оценив состояние здоровья, выносит заключение о категории его годности к военной службе
. Постановка диагнозов врачом-специалистом на призывном пункте, изменение формулировки диагнозов, установленных в лечебно-диагностическом учреждении, является нарушением отраслевого стандарта «Сложные и комплексные медицинские услуги. Состав. Ост. 915000.09.0003-20001», утверждённого приказом Министерства Здравоохранения РФ от 16.07.2001 № 269. В соответствии с  указанным стандартом, установление диагноза возможно только в результате оказания комплексной медицинской услуги. Согласно преамбуле к ФЗ «О защите прав потребителей» от 27.07.2006 г. № 140-ФЗ исполнителем услуги может являться «организация независимо от её организационно-правовой формы, а также индивидуальный предприниматель, выполняющие работы или оказывающие услуги потребителям по возмездному договору». Согласно п.2 ст. 5.1 ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», заключение о годности к военной службе на безвозмездной основе даёт не индивидуальный предприниматель и не организация, а врач-специалист медицинской комиссии призывного пункта или врач, руководящий работой медицинской комиссии призывного пункта. Заключение выносится во время медицинского освидетельствования граждан, подлежащих призыву на военную службу, которое проводится в помещении призывного пункта, а не в лечебно-диагностическом учреждении и поэтому не может считаться медицинской услугой.  

Если врач в призывном пункте устанавливает диагноз, то он превышает свои должностные полномочия.

Военный комиссар в ходе работы комиссии по постановке граждан на воинский учет на основании изучения представленных документов, бесед с допризывником, с учетом рода его занятий, имеющейся специальности (профессии), образования, результатов медицинского освидетельствования и профессионального психологического отбора:

б) выявляет граждан:

имеющих основания для освобождения от исполнения воинской обязанности и от призыва на военную службу
.

Гражданину, первоначально поставленному на воинский учет, в день прохождения комиссии под личную подпись выдается удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу, в котором проставляется оттиск штампа военного комиссариата о постановке на воинский учет. Ему разъясняются правила воинского учета и ответственность за их нарушение, доводится порядок подготовки к призыву на военную службу и предварительный срок явки в военный комиссариат (на призывной пункт) для прохождения им призывной комиссии
.

Сведения о гражданах собираются военным комиссариатом в ходе планомерного накопления и систематизации информации (документов) о состоянии их здоровья и физическом развитии, психологических и морально-деловых качествах, образовании, профессиональной подготовке, семейном положении, с момента первоначальной постановки их на воинский учет и до отправки к месту военной службы
. 

Во время сбора таких сведений, выявляются граждане, имеющие право на освобождение или отсрочку от призыва на военную службу, либо не подлежащие ему по различным основаниям. При этом гражданине представляют в военный комиссариат документы, подтверждающие право на отсрочку или освобождение от призыва, которые (копии которых) приобщаются к материалам личного дела призывника. Копии документов, подшиваемых в личное дело призывника, после сверки их с подлинниками заверяются военным комиссаром или лицом, его замещающим
.

На основании указанных материалов, военный комиссар в листе изучения призывника и разделе IV учетной карты призывника делает заключение о необходимости освобождения его или предоставления ему отсрочки от призыва на военную службу и в последующем выносит это заключение на рассмотрение призывной комиссии для принятия окончательного решения
.

Основной задачей военного комиссариата является организация и ведение воинского учета
. Одной из задач воинского учета является документальное оформление сведений воинского учета о гражданах, состоящих на воинском учете
. 

Документы воинского учета должны содержать сведения о гражданах, предусмотренные законом «О воинской обязанности и военной службе»
.

Перечень, формы документов воинского учета, порядок их хранения, заполнения, выдачи и замены устанавливаются Министерством обороны Российской Федерации
.

Личные дела призывников ведутся определенными должностными лицами и заполняются чернилами или шариковой ручкой (за исключением: на странице 1 обложки личного дела призывника пунктов "номер по учетно-алфавитной книге", "подлежит призыву на военную службу", "код категории учета"; на странице 1 учетной карты призывника пунктов 7 - 14, 16, 19, которые заполняются карандашом). Размеры головного убора, обмундирования и обуви определяются методом опроса призывника и заполняются: карандашом в ходе первоначальной постановки на воинский учет (в ходе сбора сведений о призывнике), чернилами или шариковой ручкой перед отправкой на сборный пункт
.

Ходатайствую:

a) Истребовать из военного комиссариата района (УКАЖИТЕ АДРЕС) личное дело призывника ФИО, так как это позволит определить, какие документы находятся в личном деле, и на основании каких документов было принято решение врача-специалиста и комиссии. Личное дело для представления в суд мне выдано не будет, в силу действия Приказа № 400 МО от 2.10.2007 года.
b) Вынести определение об обеспечении настоящего заявления путём запрещения призывной комиссии муниципального округа (УКАЖИТЕ НОМЕР или НАЗВАНИЕ ВАШЕГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА) выносить в отношении меня какие-либо решения до вступления решения суда в законную силу.

c) Истребовать от Врача диплом о медицинском образовании, сертификат специалиста, сведения о том, когда и где указанный специалист проходил в последний раз переподготовку и информацию о текущем месте работы врача (наименование и номер медицинского учреждения).

На основании вышеизложенного, руководствуясь ст.ст. 175-180, 227 КАС РФ ПРОШУ:

1. Признать незаконным действия врача-специалиста ФИО, выразившиеся в установлении истцу нового диагноза на призывном пункте в момент постановки на первоначальный воинский учёт;

2. Признать незаконным решение комиссии по постановке граждан на первоначальный воинский учет военного комиссариата по Вашему району о (УКАЖИТЕ, КАКОЕ ИМЕННО РЕШЕНИЕ); 

3. Признать незаконным бездействие военного комиссара ФИО, выразившееся в не организации надлежащим образом проведения первоначальной постановки на воинский учет.

В порядке ч. 3 ст. 227 КАС РФ  устранить допущенные административными ответчиками нарушения в полном объеме:

· Обязать комиссию по постановке на первоначальный воинский учет провести мероприятия по постановке заявителя на воинский учет, в том числе медицинское освидетельствование в соответствии с требованиями закона в установленный судом срок.

Приложения на    листах: 

1. квитанция об уплате госпошлины;

2. заявление с приложенными документами в 3 экземплярах для административных ответчиков.
ПЕРЕЧИСЛИТЕ ДРУГИЕ ПРИЛОЖЕНИЯ
«___» _________ 201__года                                                ФИО и подпись административного истца
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