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ЖАЛОБА
О ненадлежащем проведении мероприятий по постановке на воинский учет и сокрытии информации 

Я, ФИО, г.р., ДАТА года был первоначально поставлен на воинский учёт в военном комиссариате г. Санкт-Петербурга Калининского района. 
ДАТА в Калининском районном суде г. СПб состоялось заседание по делу № (об обжаловании решения призывной комиссии и бездействия начальника отдела военного комиссариата), на котором заинтересованное лицо военкомата СПб по Калининскому району представили оригинал моего личного дела призывника. Мое доверенное лицо ФИО ознакомилась с материалами, содержащимися в моем личном деле (акт-опись прилагается, прилож. 2).
В процессе ознакомления выявлено, что в моей учетной карте призывника вклеен эпикриз ФИО призывника от ДАТА, написанный ортопедом детской поликлиники №  Калининского района, подписанный начмедом ФИО. и врачом-ортопедом ФИО (прилож. 1).
При постановке меня на воинский учёт были грубо нарушены мои права при медицинском освидетельствовании, а именно:
С  2005 года я наблюдался у ортопеда КДЦ для детей и невропатолога детской поликлиники № по поводу болей в спине с диагнозом: УКАЗАТЬ ДИАГНОЗ
С апреля 2007 года я состоял на Д-учете у ортопеда детской поликлиники № с диагнозами: ПЕРЕЧИЛСИТЬ ДИАГНОЗЫ
В нарушение требований закона[footnoteRef:1] информация о результатах плановых профилактических осмотров в ОВК из поликлиники не направлялась. Учетная карточка с результатами указанных осмотров в личном деле призывника отсутствует. [1: Приложение № 1 к Приказу МО и Минздравосоцразвития № 240/168 от  23.05.2001] 

Также в анкете от родителей моя мать указала, что я лежал в Детской городской больнице, ГБ № – 2 раза в отделе реабилитации по вышеуказанным заболеваниям (анкета имеется в моём личном деле, копия акта-описи личного дела прилагается).
Все это свидетельствует о том, что мероприятия по постановке на воинский учтет в военкомате по Калининскому району проводятся ненадлежащим образом.
Врач, руководящий работой по медицинскому освидетельствованию граждан, при постановке на воинский учет определил мне категорию годности – годен с незначительными ограничениями по ст. 13д, не учитывая мои хронические заболевания по ортопедии (врач – хирург установил категорию годности А1) (прилож. 2). 
В военкомате по Калининскому району г.Санкт-Петербурга в 2010 году была скрыта информация о моём диагнозе, которая была предоставлена ДГП № в ОВК от ДАТА (прилож. 1) и записью в анкете моих родителей, военкомат не довел до комиссии по постановке граждан на воинский учет эту информацию, и не был сделан вывод по информации моих родителей (в анкете) о том, что если я находился в ДГБ, ГБ № с болевым синдромом, следовательно, я страдаю хроническим заболеванием, не были сделаны запросы в указанные стационары.

Поскольку при постановке на воинский учет не были выполнены требования закона и учтены имеющиеся у меня заболевания, фактически имеет место сокрытие информации, которое может привести к неправильной оценке моего сегодняшнего состояния здоровья.

На основании вышеизложенного ПРОШУ:
1. провести проверку по моей жалобе;
2. проверить военного комиссара по Калининскому району на соответствие занимаемой должности;
3. привлечь к дисциплинарной ответственности лиц, виновных в сокрытии информации о медицинских противопоказаниях к несению военной службы во время первоначальной постановке на воинский учёт в марте 2010 года;
4. в связи с недобросовестной работой военкомата по Калининскому району СПб поставить мое дело под особый контроль с целью предотвращения дальнейших нарушений моих прав
5. дать ответ на данную жалобу по существу в установленный законом срок.


Приложения: 
1) Копия эпикриза ФИО призывника ортопеда из ДГБ №  – 1л
2) Копия акта-описи личного дела призывника ФИО от ДАТА – 4л
3) копия приписного свидетельства ФИО – 1л
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