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Ж А Л О Б А
На ненадлежащую организацию медицинского освидетельствования, ненадлежащее проведение медицинского освидетельствование и сокрытие информации о моем состоянии здоровья в 2015, 2016, 2017гг..

Я, ФИО, состою на воинском учете в отделе  военного комиссариата Красноярского края по г.Норильску и Таймырскому Долгано-Ненецкому району.

0_.03.201_г. я проходил медицинское освидетельствование при первоначальной постановке на воинский учет в ВК. На медицинское освидетельствование я пришел  вместе с классом школы №__ г. Норильска, в сопровождении учителя ОБЖ Чайка А.Л.
0_.03.201_г. при проведении мне медицинского освидетельствования при первоначальной постановке на воинский учет на призывном пункте имели место нарушения законов РФ, которые свидетельствуют о ненадлежащей организации и проведении призывных мероприятий.
Так, согласно п.6 приказа МО РФ И МЗ РФ 240/168 от 23.05.2001г. не ранее, чем за месяц до медицинского освидетельствования граждане, подлежащие постановке на воинский учет, должны пройти обязательные диагностические исследования по направлению воинского комиссариата. Они включают в себя: флюорографическое (рентгенологическое) исследование органов грудной клетки в двух проекциях (если оно не проводилось или в медицинских документах отсутствуют сведения о данном исследовании в течение последних 6 месяцев); анализ крови (определение СОЭ, гемоглобина, лейкоцитов); анализ мочи (удельный вес, белок).
Однако, до проведения медицинского освидетельствования направления на данные обследования мне не предоставили, и следовательно я их не проходил. 
Забор крови из вены у меня провели в день медицинского освидетельствования на призывном пункте в отделе ВК, что является грубейшим нарушением законодательства о лицензировании медицинской деятельности, а также нарушением санитарно-эпидемиологических норм (в отделе ВК законодательством РФ не предусмотрен медицинский процедурный кабинет).
Таким образом, очевидно, что на призывном пункте 0_.03.201_г  мне была оказана медицинская услуга (забор крови из вены) в нарушении законодательства РФ, а так же на момент моего освидетельствования врачи-специалисты не имели данных обязательных диагностических исследований, предусмотренных законодательством РФ. И следовательно, не могли вынести объективного заключения о моей категории годности к военной службе.

На основании п.10 Постановления Правительства РФ от 04.07.2013 №565 «Об утверждении Положения о военно-врачебной экспертизе» медицинские организации, независимо от организационно-правовой формы, обязаны сообщать в 2-недельный срок по запросам отделов военных комиссариатов сведения о гражданах, характеризующих их состояние здоровья, в том числе о гражданах, состоящих на диспансерном учете по поводу заболеваний с указанием диагноза и даты постановки на учет; представлять медицинские карты амбулаторных больных и при необходимости другие медицинские документы, а также иные сведения, необходимые для проведения освидетельствования граждан.
Однако, несмотря на то, что:
1. ранее в 201_г. я был поставлен на учет врачом-педиатром с заболеванием (хронический холецистит) (Приложение 12)
2. ранее в 2007г. мне был поставлен диагноз (сколиоз 1 ст.). (Приложение 11)
Информация о моих заболеваниях в личном деле на момент освидетельствования,  нигде не отражена (Приложения 1; 2). Листы медицинского освидетельствования не заполнялись.
Я предполагаю, что врачи, проводившие медицинское освидетельствование владели сведениями о  учетах, на которых я состою. Полагаю, что этот факт указывает на ненадлежащее проведение организации медицинского освидетельствования.       
 
При проведении мне медицинского освидетельствования  0_.03.201_.г   врачами-специалистами не заполнялись медицинские документы надлежащим образом. 
 В соответствии с  приказом МО РФ от 16.09.2015. №533 «Об определении форм документов, заполняемых врачами-специалистами, врачами, руководящими работой по медицинскому освидетельствованию граждан, при первоначальной постановке граждан на воинский учет, при призыве граждан на военную службу, при медицинском осмотре граждан, не пребывающих в запасе, призванных на военную службу, перед направлением их к месту прохождения военной службы, при контрольном медицинском освидетельствовании граждан, получивших отсрочку или освобождение от призыва на военную службу по состоянию здоровья, и граждан, заявивших о несогласии с заключением об их годности к военной службе по результатам медицинского освидетельствования, и правил их заполнения» (далее приказ МО РФ №533) Лист освидетельствования заполняется врачом-специалистом, осуществляющим медицинское освидетельствование (медицинский осмотр) гражданина, в день медицинского освидетельствования на граждан, признанных годными к военной службе с незначительными ограничениями, ограниченно годными к военной службе, временно не годными к военной службе, не годными к военной службе, а также на граждан, направленных на медицинское обследование.
Однако:
1. врачи-терапевты  Халмухамедова Т.О. и Асочакова Н.Н. проигнорировали информацию о том, что в 201_г.  мне был выставлен диагноз (хронический холецистит),  не выдали направление на дополнительное обследование, лист медицинского освидетельствования не заполнили, жалобы не зафиксировали, в  учетной карточке и карте медицинского освидетельствования отсутствуют печати,  выставили категорию годности-А (годен к военной службе).
В соответствии с Расписанием болезней, изложенным в  Постановлении Правительства РФ от 04.07.2013 №565 «Об утверждении Положения о военно-врачебной экспертизе» при наличии заболевания хронический холецистит предусмотрена категория годности-Б-3 (годен к военной службе с незначительными ограничениями).
2. Врач-хирург Каймов Ш.А., выявив у меня  при прохождение медицинского освидетельствования 0_.03.201_г., заболевание (варикоцеле 3 степени) заполнил лист медицинского освидетельствования с грубейшими нарушениями Приложения 4. приказа МО РФ от 16.09.2015. №533: 
a) отсутствует дата рождения;
b) жалобы не записаны;
c) данные объективного исследования не читаемы;
d) результаты специальных исследований отсутствуют, в графе указана дата  акта от 2_.04.201_г. №___ КГБУЗ «НАЗВАНИЕ»;
e) дата заполнения листа медицинского освидетельствования 2_.03.201_г.
f) на обратной стороне листа медицинского освидетельствования имеется запись, не предусмотренная инструкцией;
g) на дополнительное обследование направил в устной форме, а так же устно пояснил «что, мне требуется срочная операция», проигнорировал информацию о том, что в 200_г. мне был выставлен диагноз  сколиоз 1 ст.,  в  учетной карте призывника и карте медицинского освидетельствования не поставил печать. (приложение 1; 2; 4; 11)
3. Врач-психиатр  Крошкин А.С. 0_.03.201_г. направил на дополнительное обследование, не имея веских оснований, и медицинских документов. Лист медицинского освидетельствования заполнил с грубейшими нарушениями Приложения 4. приказа МО РФ от 16.09.2015. №533;
a) отсутствует дата рождения, отчество записано сокращенно;
b) в графе жалобы записи отсутствуют;
c) в графе анамнез запись, сделанная ручкой, не читаема, имеется запись, сделанная карандашом;
d) в графе данные объективного исследования запись, сделанная ручкой, не читаема, запись, сделанная карандашом, не читаема;
e) графа результаты специальных исследований не заполнена;
f) дата заполнения листа медицинского освидетельствования не указана;
(Приложение 3)
Я полагаю, что оформленные таким образом листы медицинского освидетельствования указывают на ненадлежащее проведение медицинского освидетельствования и сокрытие информации о моем состоянии здоровья.

Отсутствие документации, предусмотренной законодательством РФ и ее некорректное оформление, подтверждает факт ненадлежащего проведения медицинского освидетельствования.

На медицинском освидетельствовании имело место некорректное и неуважительное поведение по отношению ко мне со стороны врача-психиатра Крошкина А.С.
После того как я зашел в кабинет психиатра, назвал  свою фамилию, имя, отчество, Крошкин А.С. провел визуальный осмотр   вен и кожных покровов рук и торса повыше пояса. Далее Крошкин А.С. около 2 минут смотрел в документы, после чего невнятно, не разборчиво и очень тихо задал вопрос, который я не расслышал. Я дважды обратился с просьбой повторить вопрос, после чего, Крошкин А.С. не дав мне ответа, стал писать. Далее  мне был задан вопрос «где я собираюсь учиться и какие у меня планы на будущее». После моего ответа «что, я планирую закончить 11 классов и в дальнейшем поступать в высшее учебное заведение МЧС ГПС России» Крошкин А.С. сказал выйти мне из кабинета и ожидать в коридоре. Позднее мед. сестра вышла из кабинета в коридор, где я ожидал, дала мне направление ( которое уже было подписано председателем призывной комиссии Нестеровым В.В.)  для ознакомления и сказала: «мне надо обратиться по адресу Орджоникидзе 9, где мне все объяснят»    
 Я ознакомился с направлением  и задал вопросы:
1. «на каком  основании меня направляют в КГБУЗ ККПНД №__» и 
2. «почему в направление указана причина направления (состояния на учете)» 
После заданных мною вопросов мед. сестра пояснила:
    1.«Я чем-то не понравился врачу психиатру»
    2. «я вижу, что ты нормальный парень, но теперь тебе придется обратиться в КГБУЗ ККПН №_». 

На мои попытки объяснить, что жалоб на состояние здоровья у меня не было, в ПНД  я обращался в 200_г. по направлению логопеда детского сада, в связи с плохой речью (последнее обращение датируется 200_г. когда я проходил медицинскую  комиссию при поступлении в первый класс) , на учете в ПНД не состоял и не состою, а так же в возрасте 14, 15, и 16 лет при прохождении профилактических осмотров, врачами ПНД был признан абсолютно здоровым,  следовательно, оснований для направления меня на дополнительное обследование не было, ни как не отреагировала, в кабинет к Крошкину А.С. не пустила.
Согласно законодательству, в случае невозможности вынесения медицинского заключения о категории годности гражданин может быть направлен на амбулаторное или стационарное обследование в медицинскую организацию (ст. 5.1 ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»). 
Однако, решение о необходимости проведения дополнительного обследования выносится не единолично врачом-специалистом, а решением комиссии по постановке на воинский учет (п.п.13, 19 Положения о военно-врачебной экспертизе).
	На основании выше изложенного полагаю, что врач-психиатр:
· Незаконно[footnoteRef:1] подменил свои экспертные функции функциями лечащего врача.  [1:  ст. 58 Основ законодательства РФ об охране здоровья граждан, п. 4 Положения о военно-врачебной экспертизе»] 

· При проведении освидетельствования в нарушение Инструкции[footnoteRef:2]  заполнил лист медицинского освидетельствования с грубейшими нарушениями. [2:  п.9 Приложения № 3 к Инструкции, утвержденной Приказом МО и Минздравсоцразвития № 240/168 от 23.05.2001] 

· В направлении на обследование указал причину, которая не соответствует действительности.
· Не сообщил результаты медицинского освидетельствования и категорию годности, что является нарушением по ст.41 п.3 Конституции РФ: «Сокрытие должностными лицами фактов и обстоятельств, создающих угрозу для жизни и здоровья людей, влечет за собой ответственность в соответствии с федеральным законом» и п. 17 «Положения о военно-врачебной экспертизе».

Очевидно, что врач-специалист Крошкин А.С. допустил незаконное действие, выразившиеся в единоличной выдаче направления на обследование в ККПНД №_. по следующим основаниям:
· Согласно п.2 ст. 5.1 ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», заключение о годности к военной службе на безвозмездной основе даёт не организация, а врач-специалист медицинской комиссии призывного пункта или врач, руководящий работой медицинской комиссии призывного пункта при медицинском освидетельствовании граждан, подлежащих призыву на военную службу, которое проводится в призывном пункте, а не в лечебно-диагностическом учреждении, и поэтому не может считаться медицинской услугой.
Таким образом, если врач-специалист на призывном пункте ставит диагноз, то он превышает свои должностные полномочия.

Врач, руководящий работой врачей-специалистов, Герасемчук Е.Г., председатель призывной комиссии Нестеров В.В. бездействовали при нарушении моих прав и свобод со стороны врача-психиатра. врача-терапевта, врача-хирурга:
1) Не проверили грамотность и юридическую состоятельность направления на дополнительное обследование в ККПНД №_. 
2) Не проконтролировали работу врача-терапевта, которая  не направила меня на дополнительное обследование (т.к. я состою на учете).
3) Не проконтролировали выдачу направления на дополнительное обследование,  заполненного надлежащим образом, в связи с выявленным у меня заболеванием (варикоцели 3 степени) врачом-хирургом.
4) На мои возражения, относительно направления на дополнительное обследование в КГБУЗ ККПНД №_ и объяснения, что жалоб на состояние здоровья у меня не было, в ПНД  я обращался  только в 200_г. по направлению логопеда детского сада, в связи с плохой речью (последнее обращение датируется 200_г. когда я проходил медицинскую  комиссию при поступлении в первый класс) , на учете в ПНД не состоял и не состою, а так же в возрасте 14, 15, и 16 лет при прохождении профилактических осмотров, врачами ПНД был признан абсолютно здоровым (Приложение 8), а так же закон не нарушал, на внутри школьном учете не состоял, следовательно, оснований для направления меня на дополнительное обследование не было, председатель призывной комиссии Нестеров Н.Н. отреагировал грубо, в приказном порядке потребовал, чтобы я «прошел обследование, так как у меня проблемы с психиатром».
Согласно п. 2 ст. 5.1 ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» врач, руководящий работой по медицинскому освидетельствованию граждан, по результатам медицинского освидетельствования дает заключение о годности гражданина к военной службе. Врач, руководящий работой врачей-специалистов, Герасемчук Е.Г., председатель призывной комиссии Нестеров Н.Н. не вынесли  никакого заключения о категории годности к военной службе относительно меня ни письменно, ни устно. (Приложение 1; 2)
Поскольку при постановке на воинский учет не были выполнены требования закона и учтены имеющиеся у меня заболевания, фактически имеет место сокрытие информации о медицинских противопоказаниях для прохождения военной службы, которое может привести к неправильной оценке состояния здоровья. 

К тому же, согласно  Приложению №2 к приказу МО РФ №533 медицинская документация ведется по установленному образцу.
 Однако;
Учетная карта призывника при первоначальной постановке на воинский учет 0_.03.201_г  заполнена не полностью и с грубейшими нарушениями (Приложение 1):
На странице 1 раздел 1: 
1. В пунктах 17, 18, 19 указана не верная информация, а именно:
a) Согласно Приказу Министерства обороны РФ от 02.10.2007г. №400 военный комиссариат по п.9  до 5 ноября запрашивает на граждан, подлежащих первоначальной постановке на воинский учет в очередном году: 
От органов внутренних дел - списки лиц состоящих и состоявших на профилактических учетах.
Однако, эти данные  не были затребованы, так как в учетной карте призывника в графе 17.18  указана не верная информация, а именно, отсутствует  дата постановки и снятия с  профилактического учета в ОДН.
Вместо достоверной информации к  личному делу приложен документ №1/11  от  2_.03.201_г. (Приложение 16) о том что я 1_.03.201_г. был поставлен на профилактический учет в отделение по делам несовершеннолетних ОП№1 ОМВД России по г.Норильску. 
В правом верхнем углу поставлен штамп и подпись Нестерова В.В. и дата получения 0_.04.201_г.
Прошу обратить внимание, на тот факт, что первоначальная постановка на воинский учет и заведение личного дела состоялось 0_.03.201_г. Согласно Приказу Министерства обороны РФ от 02.10.2007г. №400  мое личное дело начали формировать в ноябре 201_г. Прошу выяснить каким образом документ №1/11  от  2_.03.201_г. , в котором также содержатся исправления  (строка 3 – исправлена дата рождения) и указана неверная информация (школа №_) я обучался в школе №__, был приобщен к моему личному делу которое  заведено 0_.03.201_г.
b) В пункте 19 так же не указана информация, а именно скрыто:
В личном деле, в  анкете  п.3 и п.4 (приложение 4 к инструкции п.9)  я указал, что занимался и занимаюсь профессионально спортом  (баскетболом и сноубордом). (Приложение 9)
2. В пункте 14 образование запись сделана ручкой.
  На странице 2 раздел А;
1.Отсутствуют обязательные диагностические исследования по направлению воинского комиссариата.
2. Отсутствуют данные о перенесенных заболеваниях.
3.  . Отсутствуют данные о профилактических прививках.
На странице 2 раздел Б;
1.  Терапевтом вынесена категория А, отсутствует печать.
2. У врача хирурга, терапевта, психиатра, отоларинголог, стоматолога, невропатолога, дерматолога отсутствуют печати.
3.  Психиатром не вынесена категория годности, запись сделана карандашом, абсолютно не читаема, отсутствует статья.
На странице 2 раздел В;
 Отсутствует итоговое заключение врача руководящей работой по медицинскому освидетельствованию, диагноз не выставлен, категория годности не выставлена (вместо итогового заключения в графе диагноз и категория годности, карандашом сделана запись следующей явки 04.04.2015г.
На странице 3 раздел 4;
Категория годности не выставлена.
В верхнем левом углу приколота бумажка с записями о профилактических прививках.
На странице 3 раздел 5;
 Решение призывной комиссии отсутствует полностью.

Карта медицинского освидетельствования при первоначальной постановке на воинский учет 0_.03.201_г   заполнена не полностью и с грубейшими нарушениями (Приложение 2):
Страница 1 ;
1. Пункты №3, 4, 5 и 6 не заполнены.
2. В пункте 7 отсутствуют дата медицинского освидетельствования, и печать врача-хирурга.
Страница 2;
     1. Терапевтом вынесена категория А, отсутствует печать
     2.У врача хирурга, терапевта, психиатра, отоларинголог, стоматолога, невропатолога, дерматолога отсутствуют печати.
     3. Психиатром записи не сделаны. 
     4. Отсутствует итоговое заключение годности.
     5. Отсутствует подпись врача руководящей работой по медицинскому освидетельствованию.

Отсутствие документации, предусмотренной законодательством РФ и ее некорректное оформление, при моем освидетельствовании, в очередной раз, подтверждает факт ненадлежащего проведения медицинского освидетельствования.  

Выше перечисленное свидетельствуют о том, что комиссия по первоначальной постановке на воинский учет надлежащим образом не организовала проведение медицинского освидетельствования[footnoteRef:3] и провела его с нарушениями законодательства РФ. Приписное удостоверение не заполнили надлежащим образом.  Имеет место факт оказания медицинских услуг на призывном пункте в нарушения законодательства РФ о лицензировании медицинской деятельности. Врач-психиатр Крошкин А.С. превышал свои должностные полномочия, в нарушения ФЗ №323 от 21.11.2011г. «Об основах охраны здоровья граждан в РФ» самостоятельно без участия лечащего врача выставил диагноз. [3:  ст. 28 п. 1 ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», п. 13, 14 Положения о военно-врачебной экспертизе ] 


0_.12.201_г. при проведении мне медицинского освидетельствования на призывном пункте так же имели место нарушения законодательства РФ.

В соответствии с п.32  Приказом Министерства обороны РФ от 02.10.2007г. №400 военный комиссариат  до 15 марта (15 сентября)  обязан  запросить на граждан, подлежащих очередному призыву:
1. Медицинскую документацию характеризующие состояние здоровья граждан из медицинских учреждений. 
2. Из учебных заведений,  медико-педагогические характеристики.
3. От органов внутренних дел - списки лиц состоявших и состоящих на учете за право нарушения.

Однако, эта информация не была затребована. В личном деле отсутствуют медико-педагогические характеристики, документы о снятии с профилактического учета и характеристики от ОВД, медицинская документация характеризующая состояние здоровья. (Приложение 13)
Таким образом, отсутствие документации, предусмотренной законодательством РФ и ее некорректное оформление, при моем освидетельствовании, подтверждает факт ненадлежащей организации медицинского освидетельствования  0_.12.201_г.  

В нарушение п.14 Постановления Правительства РФ от 04.07.2013 №565 «Об утверждении Положения о военно-врачебной экспертизе», меня, как и в 201_г., перед проведением медицинского освидетельствования не направляли на обязательные медицинские обследования. 

На основании п.10 Постановления Правительства РФ от 04.07.2013 №565 «Об утверждении Положения о военно-врачебной экспертизе» медицинские организации независимо от организационно-правовой формы обязаны сообщать в 2-недельный срок по запросам отделов военных комиссариатов сведения о гражданах, характеризующих их состояние здоровья, в том числе о гражданах, состоящих на диспансерном учете по поводу заболеваний с указанием диагноза и даты постановки на учет; представлять медицинские карты амбулаторных больных и при необходимости другие медицинские документы, а также иные сведения, необходимые для проведения освидетельствования граждан.
Однако:
· При прохождении 0_.12.201_г медицинского освидетельствования  врачу-хирургу Макарову А.В., я, лично предоставил медицинскую документацию, о том что, 2_ июля 201_г. мне была проведена операция в связи с выявленным ранее заболеванием при первоначальной постановке на воинский учет. (Приложение 14)
· Информация  о  имеющихся у меня заболеваниях  (хронический холецистит, левосторонний сколиоз 2 ст.) в личном деле на момент освидетельствования,  нигде не отражена. (Приложение 1; 2; 10; 11; 12)

Таким образом, врачи-специалисты на момент моего освидетельствования не владели полной информацией о состоянии моего здоровья, следовательно, не могли вынести объективное заключение о моей категории годности к военной службе, что  указывает на ненадлежащую организацию медицинского освидетельствования.

В соответствии с  приказ МО РФ №533 Лист освидетельствования заполняется врачом-специалистом, осуществляющим медицинское освидетельствование (медицинский осмотр) гражданина, в день медицинского освидетельствования на граждан, признанных годными к военной службе с незначительными ограничениями, ограниченно годными к военной службе, временно не годными к военной службе, не годными к военной службе, а также на граждан, направленных на медицинское обследование.
Однако:
· Врач-терапевт проигнорировали информацию о том, что в 201_г.  мне был выставлен диагноз (хронический    холецистит)  не выдал направление  на дополнительное обследование, лист медицинского освидетельствования не  заполнил, выставил категорию годности – А (годен к военной службе).
В соответствии с Расписанием болезней, изложенным в  Постановлении Правительства РФ от 04.07.2013 №565 «Об утверждении Положения о военно-врачебной экспертизе» при наличии заболевания хронический холецистит предусмотрена категория годности-Б-3 (годен к военной службе с незначительными ограничениями), что влечет за собой отправку на дополнительное обследование после заполнения листа медицинского освидетельствования.
· Врач-хирург Макаров А.В. проигнорировал информацию о том, что в 201_г. мне был установлен диагноз (левосторонний сколиоз 2ст.), т.е. зафиксировано ухудшение моего заболевания,  выявленного в 200_г. (сколиоз 1 ст.). Также, проигнорировал предоставленные мной медицинские документы о проведенной мне 2_.07.201_г. операции, с момента которой прошло менее 5 месяцев и  выставил категорию годности - А (годен к военной службе).
 
Однако, согласно Расписания болезней, изложенным в  Постановлении Правительства РФ от 04.07.2013 №565 «Об утверждении Положения о военно-врачебной экспертизе», призывникам, которые недавно прошли курс лечения (консервативного или хирургического) присваивается категория годности – Г (временно не годен к военной службе). А также при наличии заболевания (сколиоз 2 ст.) предусмотрена категория годности - Б (годен с незначительными ограничениями), что влечет за собой отправку на дополнительное обследование после заполнения листа медицинского освидетельствования.

Новый лист медицинского освидетельствования врач-хирург Макаров А.В. не заполнил, записи были сделаны на второй странице листа медицинского освидетельствования от 2_.03.201_г. (Приложение 4).
· Врач-психиатр  Крошкин А.С. 0_.12.201_г. выдал направление на дополнительное обследование в КГБУЗ ККПНД №__ не имея веских оснований и медицинской документации, лист медицинского освидетельствования не заполнил. Соответственно, мои пояснения, что я считаю себя психически здоровым, жалоб на психическое состояние не имею, на учете у психиатра не состоял и не состою, закон не нарушал и не привлекался, имею хорошую успеваемость в школе, а также признан лучшим спортсменом года на городском уровне за 201_г., 201_г. никак не отреагировал, и не где не зафиксировал (Приложения  7; 8).
Я полагаю, что выше перечисленных врачи-специалисты провели мне  медицинское освидетельствование  с нарушение законодательства РФ и сокрыли информацию о состоянии моего здоровья.
К тому же, в нарушение  Приложения №2 к приказу МО РФ №533: 
Учетная карта призывника 0_.12.201_г. при призыве на военную службу  заполнена не полностью и с грубейшими нарушениями (Приложение 1):
На странице 1 раздел 1
1) В пунктах 17, 18, 19 указана не верная информация, а именно:
· Согласно Приказу Министерства обороны РФ от 02.10.2007г. №400 военный комиссариат по п.32  до 15 марта (15 сентября) запрашивает на граждан, подлежащих призыву на военную службу в очередном году: 
От органов внутренних дел - списки лиц состоящих и состоявших на профилактических учетах.
Однако, эти данные  не были затребованы, так как в учетной карте призывника в графе 17.18  указана не верная информация, а именно, отсутствует  дата постановки и снятия с  профилактического учета в ОДН.
В место достоверной информации к  личному делу приложен документ №1/1149  от  25.03.2013г. (Приложение 16)  о том что я 10.03.2013г. был поставлен на профилактический учет в отделение по делам несовершеннолетних ОП№1 ОМВД России по г.Норильску. 
В правом верхнем углу поставлен штамп и подпись Нестерова В.В. и дата получения 0_.04.201_г.
Прошу обратить внимание, на тот факт, что первоначальная постановка на воинский учет и заведение личного дела состоялось 0_.03.201_г. Согласно Приказу Министерства обороны РФ от 02.10.2007г. №400  мое личное дело начали формировать в ноябре 201_г. Прошу выяснить каким образом документ №1/11 от  2_.03.201_г. , в котором также содержатся исправления  (строка 3 – исправлена дата рождения) и указана неверная информация (школа №_) я обучался в школе №_, был приобщен к моему личному делу которое  заведено 0_.03.201_г.
· В пункте 19 так же не указана информация, а именно скрыто:
В личном деле, в  анкете  п.3 и п.4 (приложение 4 к инструкции п.9)  я указал, что занимался и занимаюсь профессионально спортом  (баскетболом и сноубордом). (Приложение 9)
2) В пункте 14 образование указанна не верная информация, а именно;
 запись сделана ручкой 9 классов, однако на данный момент я обучался в 11 классе.
 На странице 2 раздел А;
· Отсутствуют обязательные диагностические исследования по направлению воинского комиссариата.
· Отсутствуют данные о перенесенных заболеваниях.
· Отсутствуют данные о профилактических прививках.
На странице 2 раздел Б;
· Терапевтом вынесена категория А, отсутствует печать, запись сделана карандашом.
· Психиатром не вынесена категория годности, запись сделана карандашом, абсолютно не читаема, отсутствует статья.
· Врач-хирург вынес категорию А
На странице 2 раздел В;
Отсутствует итоговое заключение врача руководящей работой по медицинскому освидетельствованию, диагноз не выставлен, категория годности не выставлена (вместо итогового заключения в графе диагноз и категория годности, карандашом сделана запись следующей явки 0_.01.201_г.).
На странице 3 раздел 4;
Категория годности не выставлена.
В верхнем левом углу приколота бумажка с записями о профилактических прививках.
На странице 3 раздел 5;
1.Медицинское освидетельствование при первой призывной кампании проводилось 0_.12.201_г.  Решение призывной комиссии вынесено 0_.12.201_г. 
 2. Заместитель  председателя комиссии Нестеров В.В.  в графе  решения призывной комиссии не расписался.
Карта медицинского освидетельствования 0_.12.201_г. заполнена не полностью и с грубейшими нарушениями (Приложение 2):
Страница 1 ;
1. Пункты №3, 4, 5 и 6 не заполнены.
2. В пункте 7 отсутствуют дата медицинского освидетельствования.
Страница 2;
     1. Терапевтом графа не заполнена полностью.
     2  Психиатром графа не заполнена полностью.
     4. Отсутствует итоговое заключение годности.
     5. Отсутствует подпись врача руководящей работой по медицинскому освидетельствованию.
Очевидно, отсутствие документации, предусмотренной законодательством РФ и ее некорректное оформление, при моем освидетельствовании подтверждает факт ненадлежащего проведения медицинского освидетельствования.  

Врач, руководящий работой врачей-специалистов, Потапова М.В. председатель призывной комиссии Лозинский В.П. и заместитель председателя призывной комиссии Нестеров В.В. бездействовали при нарушении моих прав и свобод со стороны врача-психиатра, врача-терапевта, врача-хирурга, т.к.:
· Не проверили грамотность и юридическую состоятельность направления на дополнительное обследование в ККПНД №__. 
· Не проконтролировали работу врача-терапевта, которая  не направила меня на дополнительное обследование (т.к. я состою на учете) и выставили категорию-А.
· Не проконтролировали работу врача-хирурга, который проигнорировал предоставленные медицинские документы и выставил категорию-А.
· На мои возражения, относительно направления на дополнительное обследование в КГБУЗ ККПНД №__ и объяснения, что жалоб на состояние здоровья у меня не было, в ПНД  я обращался  только в 200__г. по направлению логопеда детского сада (в возрасте 5 лет), в связи с плохой речью (последнее обращение датируется 200__г. когда я проходил медицинскую  комиссию при поступлении в первый класс) , на учете в ПНД не состоял и не состою, а так же в возрасте 14, 15, 16, и 17 лет при прохождении профилактических осмотров, врачами ПНД был признан абсолютно здоровым, а так же закон не нарушал, на внутри школьном учете не состоял, имел хорошую успеваемость в школе, так же был признан лучшим спортсменом года на городском уровне за 201_г., 201_г.,  следовательно, оснований для направления меня на дополнительное обследование не было, никак не отреагировали. (Приложения 7; 8)

Согласно п. 2 ст. 5.1 ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» врач, руководящий работой по медицинскому освидетельствованию граждан, по результатам медицинского освидетельствования дает заключение о годности гражданина к военной службе. Врач, руководящий работой врачей-специалистов, Потапова М.В.  председатель призывной комиссии Лозинский В.П., заместитель призывной комиссии Нестеров В.В. не вынесли  никакого заключения о категории годности к военной службе относительно меня ни письменно, ни устно. (Приложения 1; 2)

Данные нарушения свидетельствуют о том, что комиссия при призыве на военную службу 0_.12.201_г. надлежащим образом не организовала проведение медицинского освидетельствования[footnoteRef:4]. [4:  ст. 28 п. 1 ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», п. 13, 14 Положения о военно-врачебной экспертизе ] 

Поскольку при призыве на военную службу 0_.12.201_г. не были выполнены требования закона и учтены имеющиеся у меня заболевания, фактически имеет место сокрытие информации о медицинских противопоказаниях для прохождения военной службы, которое может привести к неправильной оценке состояния здоровья. 
1_.05.201_г. при проведении мне призывных мероприятий так же имели место факты нарушения норм закона.
1_.03.201_г. на личном приеме у заместителя призывной комиссии Нестерова В.В., в присутствии моего доверенного лица ФИО врача-психиатра Крошкина А.С., начальника отделения (ППГВС) отдела военного комиссариата Красноярского края по г.Норильску и Таймырскому Долгано-Ненецкому району Яровой Л.П., я лично предоставил характеристику  со школы в которой обучался, а так же ознакомил всех присутствующих с медицинской картой, с записями о пройденных профилактических осмотров в возрасте 14,15,16,и 17 лет, в которых врачами КГБУЗ ККПНД №__ был признан абсолютно здоровым.
Просил приобщить данные документы к моему личном делу. (Приложения 7; 8)
Однако:
При ознакомлении с личным делом 2_.05.201_г. оказалось, что предоставленные ранее документы к личному делу приобщены не были (Приложение 13). Следовательно 1_.05.201_г. при прохождении медицинского освидетельствования при призыве на военную службу в отделе  ВК, члены призывной комиссии не учли предоставленные  документы мною на личном приеме 1_.03.201_г. (характеристику  со школы в которой обучался, и копию медицинской карты, с записями о пройденных профилактических осмотрах в возрасте 14,15,16,и 17 лет, в которых врачами КГБУЗ ККПНД №__ был признан абсолютно здоровым)

Так же, как и в предыдущую призывную компанию:
· военный комиссариат, в нарушение п.п. 10, 32  Приказа Министерства обороны РФ от 02.10.2007г. №400 не затребовал от лечебных учреждений сведения о гражданах, характеризующих их состояние здоровья, в том числе о гражданах, состоящих на диспансерном учете по поводу заболеваний с указанием диагноза и даты постановки на учет; представлять медицинские карты амбулаторных больных и при необходимости другие медицинские документы, а также иные сведения, необходимые для проведения освидетельствования граждан.
· не отправили меня на предварительные, обязательные исследования согласно п.14 Постановления Правительства РФ от 04.07.2013 №565 «Об утверждении Положения о военно-врачебной экспертизе».
· Грубо нарушая законодательство и о лицензировании медицинской деятельности, а также санитарно-эпидемиологических норм мне и другим призывникам провели забор крови из вены на призывном пункте в день медицинского освидетельствования.
· В нарушение приказа МО РФ №533 медицинская документация врачами-специалистами, врачами, руководящими работой по медицинскому освидетельствованию граждан, была не заполнена. 

Таким образом, в очередной раз врач-психиатр, врач-терапевт, врач-хирург 1_.05.201_г. 
1. Не выставили правильно категорию годности.
2. Не заполнили необходимую документацию.
3. Не выдали требуемых направлений на дополнительные обследования.

    На основании выше изложенного полагаю, что 1_.05.201_г.:
1.  не оформленные листы медицинского освидетельствования указывают на ненадлежащее проведение медицинского освидетельствования и сокрытие информации о моем состоянии здоровья.
2. Отсутствие документации, предусмотренной законодательством РФ и ее некорректное оформление, при моем освидетельствовании подтверждает факт ненадлежащего проведения медицинского освидетельствования.  
3. Не подшитые в личное дело документы предоставленные ранее на личном приеме у Нестерова В.В.1_.03.201_г. (характеристики и справки), а также 0_.12.201_г. предоставленный документ о проведенной операции врачу-хирургу подтверждает факт ненадлежащей организация медицинского освидетельствования.

Согласно п. 2 ст. 5.1 ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» врач, руководящий работой по медицинскому освидетельствованию граждан, по результатам медицинского освидетельствования дает заключение о годности гражданина к военной службе. Врач, руководящий работой врачей-специалистов, Медведева Л.А.  председатель призывной комиссии Лозинский В.П., заместитель призывной комиссии Нестеров В.В. не вынесли  никакого заключения о категории годности к военной службе относительно меня ни письменно, ни устно (Приложения 1; 2).

Таким образом, при проведении медицинского освидетельствования 1_.05.201_г. были проигнорированы предоставленные мной документы, не были учтены имеющиеся у меня заболевания, должностные лица, ответственные за проведение призывных мероприятий бездействовали. Это свидетельствует о том, что призывная  комиссия в весеннею призывную компанию 201_г. в отношении меня надлежащим образом не организовала проведение медицинского освидетельствования и провела мое медицинское освидетельствование с нарушением норм призывного законодательства РФ.  

Я полагаю, что выше перечисленные факты подтверждают ненадлежащею организацию моего медицинского освидетельствования в 2015, 2016, 2017гг , так же подтверждают факты ненадлежащего проведения медицинского освидетельствования в 2015, 2016, 2017гг. 
Таким образом,  на лицо систематическое нарушение законодательства РФ по проведению призывных мероприятий сотрудниками ВК и призывными комиссиями 2015, 2016, 2017гг.    

На основании вышеизложенного прошу:

1. провести проверку по изложенным в жалобе фактам;
2. принять меры по устранению допущенных нарушений, в частности:
· Провести проверку по факту правонарушений при проведении медицинского освидетельствования 0_.03.201_г., 0_.12.201_г., 1_.05.201_г. 
· Поскольку врачи, проводившие медицинское освидетельствование принадлежат к системе гражданского здравоохранения, дать правовую оценку их действиям во время проведения медицинского освидетельствования с точки зрения требований закона «Об основах охраны здоровья граждан в РФ».
· Истребовать из ВК лицензию на осуществление услуг (работ) по военно-врачебной экспертизе и лицензию на право оказания медицинских услуг, направленных на профилактику, диагностику и лечение заболеваний.
· Прошу выяснить каким образом документ №1/11 от  2_.03.201_г.(Приложение 16) полученный Нестеровым В.В 0_.04.201_г. (за 19 месяцев до первоначальной постановки меня  на воинский учет);
1. Был приобщен к моему личному делу, которое  заведено 0_.03.201_г.
2. Имеет ли этот документ законную и юридическую силу при наличии имеющихся в нем исправлений  (строка 3 – исправлена дата рождения) и указана неверная информация (школа №3) я обучался в школе №6
3. Имели ли право врач-психиатр Крошкин А.С. и врачи, руководящие работой по медицинскому освидетельствованию, Герасемчук Е.Г.  0_.03.2015г., Потапова М.В. 0_.12.2016г., Медведева Л.А. 1_.05.2017г., председатель призывной комиссии Лозинский В.П., заместителя призывной комиссии Нестеров В.В., ссылаться на этот документ при выдаче направления на дополнительное обследование в ККПНД№__. 
· Признать незаконным бездействие врача, руководящего работой по медицинскому освидетельствованию, Герасемчук Е.Г.  0_.03.2015г., Потаповой М.В. 0_.12.2016г., Медведевой Л.А. 1_.05.2017г., председателя призывной комиссии Лозинского В.П., заместителя призывной комиссии Нестерова В.В., выразившееся в прямом попустительстве и поддержке противоправных действий гражданских врачей, и отсутствии должного контроля над юридической стороной медицинского процесса.
· Провести проверку законности выдачи направления на необоснованное дополнительное обследование врачом-психиатром Крошкиным А.С. 0_.03.2015г., без соответствующего решения призывной комиссии МО. 
· Провести проверку законности выдачи направления на необоснованное дополнительное обследование врачом-психиатром Крошкиным А.С. от 0_.12.2016г. (дубликат от 0_.03.2015г.) подтвержденное на личном приеме 1_.03.2017г. у председателя призывной комиссии Нестерова В.В. (прошу учесть факт, что решение призывной комиссии МО было вынесено 0_.12.2016г., а медицинское освидетельствование проводилось 0_.12.2016г.) 
· Провести проверку законности выдачи направления на необоснованное дополнительное обследование врачом-психиатром Крошкиным А.С. от 1_.05.2017г. (дубликат от 0_.03.2015г., 0_.12.2016г.)
· Оценить законность действий врачей  Призывной Комиссии на призывном пункте, выставляющих диагнозы при отсутствии результатов обследований и медицинской документации призывника. 
· Сообщить имеют ли право врачи  Призывной Комиссии, не имеющей лицензию на медицинскую деятельность, выставлять диагнозы призывникам.   
· Привлечь к ответственности лиц, допустивших нарушения законодательства РФ.
· Ответить письменно по существу на моё обращение в срок, установленный ст. 12 п.1 Федерального закона от 02.05.2006 N 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»
· Не пересылать жалобу в отдел военного комиссариата в соответствии с п.5 ст. 10 ФЗ «О прокуратуре Российской Федерации» – «Запрещается пересылка жалобы в орган или должностному лицу, решения либо действия которых обжалуются».


      Приложения на 22 листах:
1. Копия учетной карты призывника  (на 3 листах)
2. Копия карты медицинского освидетельствования (на 2 листах)
3. Копия листа медицинского освидетельствования врача- психиатра (на 1 листе)
4. Копия листа медицинского освидетельствования врача-хирурга от 2_.03.2015г. (на 2 листах)
5. Копия направления в ККПНД №_ от 0_.12.2016г. (на 1 листе)
6. Копия направления в ККПНД №__ от 1_.05.2017г. (на 1 листе)
7. Копия характеристики от 1_.12.2016г. (на 1 листе)
8. Копия медицинской карты  форма №02 (на 3 листах)
9. Копия анкеты призывника (на1 листе)
10. Копия заключения рентгеновского снимка от 2_.05.2016г. (на 1 листе)
11. Копия заключения рентгеновского снимка от 2_.09.2007г. (на 1 листе)
12. Копия эпикриз на подростка (на 2 листах)
13. Копия опись личного дела (на 1 листе)
14. Копия протокола операции №___ от 2_.07.2016г. (на 1 листе)
15. Диск с фотографиями (учетной карты призывника, карты медицинского освидетельствования, лист медицинского освидетельствования врача психиатра, листа медицинского освидетельствования врача-хирурга, направления в ККПНД №_ от 0_.12.2016г., направления в ККПНД №__ от 1_.05.2017г, анкета призывника)
16. Копия документа от 2_.03.2013г. № 1/11 ГУ МВД России по Красноярскому краю  ОМВД РФ по г.Норильску отдел полиции №1 пр.Ленинский, д.12. (на 1 листе)


С уважением, ФИО


Дата: 1_.08.2017г.                                                            Подпись: 
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